



启航新征程

新时代,人民群众对民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面提出了更高的要求,社会发展也出现很多新事物、新现象、新问题,检察机关要适应新要求、迎接新挑战,濮阳市华龙区人民检察院通过办理优质案件更好地为人民群众服务。

□大象新闻·东方今报记者 宋明增 通讯员 王磊

办优质案件 传递新时代司法温度

【案例1】

守护校园里“舌尖上的安全”

【要旨】

检察机关围绕群众关心关注的校园食品安全问题,不断加强公益诉讼监督力度。通过办理该案件,回应群众关切,督促行政机关履行职责,为提升校园食品安全水平,营造良好的校园食品安全环境奠定了基础。

【基本案情】

抖音短视频平台用户“新闻老妖”曝光一段校园食品安全视频,视频显示濮阳市某学校初中部学生在学校餐厅就餐后出现腹泻的情况,该视频被网友广泛转发、评论。濮阳市某学校餐厅涉嫌违法向学生提供不符合食品安全标准的食品,校园食品安全无法得到保障,侵害社会公共利益。三家相关单位作为辖区内校园食品安全行政主管部门,可能存在怠于履职情形。

【调查履职】

华龙区人民检察院公益诉讼部门积极与三家相关单位对接,调查核实视频内容真实性,了解网络舆情处置情况。经调查查明濮阳市某学校初中部出现部分学生不同程度腹泻的情况。

依据《学校食品安全与营养健康管理规定》相关规定,三家相关部门分别负有指导、监督学校加强食品安全教育和日常管理的职责;负有对学校集中用餐食品安全监督管理、依法查处涉及学校食品安全违法行为的职责;负有指导学校开展食源性疾病预防的职责。

经请示濮阳市人民检察院后,华龙区人民检察院分别向三家单位发出检察建议,要求

其回应群众关切,对网络舆情依法开展调查,对辖区内学校常态化开展校园食品安全检查,督促其防微杜渐,切实加强校园食品安全监管。

检察建议发出后,三部门均复函将提高认识持续强化餐饮单位食品安全主体责任,加大学校食堂(含托幼机构)日常监管巡查力度和专项整治工作,持续推进学校食堂食品安全质量提升,建立了长效工作机制,凝聚各方力量,不定期开展多部门联合校园食品安全专项检查,确保在校园食品安全监管中履职到位。

在华龙区人民检察院倡议下,华龙区、濮阳市一体化示范区、濮阳市经济技术开发区的9部门对辖区内设有食堂的学校开展了历时近一个月的校园食品安全四部门联合突击检查。

【典型意义】

学生是祖国的未来,学生的健康牵动着千万个家庭的心,校园食品安全事关广大学生的身体健康和生命安全,是一件涉及千家万户、关系国计民生的大事。同时校园食品安全问题也影响学校的正常学习和工作秩序,使学校陷于被动局面。因此,保障学生的身体健康至关重要。

为了让学生吃上放心餐,检察机关除工作发现外,时刻关注社会新闻,发现该社会治理类问题后及时立案,以主动作为促进行政机关积极作为,充分践行司法为民的理念,以实际行动筑牢食品安全防线,切实保障广大学生“舌尖上的安全”。

【案例2】

五万元背后的检察温度

【要旨】

未成年人是祖国的未来,保护未成年人,既是全社会的共同责任,也是检察机关的重要职责。检察机关关注社会热点,突出未成年人保护重点,以救助精细化、救助对象精准化、救助效果最优化为目标,采取有力措施,主动开展国家司法救助工作,及时对遭受侵害的未成年人给予特殊、优先保护和全面保护,全面履行办案机关的司法责任。

【基本案情】

救助申请人司空寂,男,1987年7月出生,无业,系一起交通事故案中被害人厉芊芊之夫,系被害人司嘉文(男9岁)、司嘉舞(女3岁)、司嘉双(女5岁)之父。2021年5月份,被告人谷仓(化名)无证驾驶机动车与厉芊芊驾驶的电动三轮车相撞,致厉芊芊当场死亡,乘坐其电动三轮车的三名未成年子女受伤。经鉴定,司嘉文一级伤残、司嘉舞三级伤残、司嘉双轻伤,谷仓负事故的主要责任。(以上人物均系化名)

【调查履职】

该起重大交通事故造成一人死亡、三名未成年人伤残,在全市造成较大社会影响,本地媒体也进行了报道。华龙区人民检察院了解到该事件后,控申部门的职

业敏感使其对该事件持续跟进、关注后续。该案移送本院审查起诉后,控申部门及时与承办部门第二检察室对接,主动与被害人家属取得联系,了解其家庭情况及三名未成年子女的医治情况。三名未成年子女伤势较重同时入院治疗,花费医疗费60余万元。事故发生后,被告人支付6万元医疗费和3万元丧葬费后再无赔偿能力,被害人的丈夫又没有固定工作,三名未成年人因伤势较重,仍需住院治疗,被害人一家因高额的医疗费用陷入困境。核实该家庭情况后,控申部门积极启动救助程序,根据其三子女住院医疗的需要,给予5万元的救助,同时协助被害人申请办理残疾证,落实残疾人相关补贴,并持续关注三个未成年子女的后续医疗保障情况。

【典型意义】

本案系检察机关关注社会热点事件,关爱未成年人,积极予以救助的典型案。控申部门主动履职,持续跟进案件情况,及时启动救助程序,对未成年被害人采取“救助金+社会帮扶”的综合救助措施,努力解当事人的燃眉之急,传递着检察温度,充分彰显了检察机关司法救助救贫救急的职能作用,取得较好的社会效果。